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FG¤jiyt®

ÂUkÂ bg. kšèfh

KJãiy éçÎiuahs®,

kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,

tlÿ®, flÿ® kht£l«.

nkyhŒths®fŸ 

	 Kidt® Á. ky®éê		  Kidt® M®. gh®tÂ

	 éçÎiuahs®,		  éçÎiuahs®,

	 kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,		  kht£l MÁça® fšé gæ‰Á ãWtd«,

	 ÂUtšè¡nfâ, br‹id  kht£l«.	                        »UZz»ç, »UZz»ç kht£l«.

üyhÁça®fŸ

	 ÂU. Ïuh. khça¥g‹		  ÂUkÂ m. t. é#ah

	 cjé bjhl¡f¡fšé mYty® ( XŒÎ ),		  g£ljhç MÁçia ( XŒÎ ),		
	 fhuhkâ¡F¥g«, tufhšg£L  mŠrš,		  irjh¥ng£il, 

	 flÿ® kht£l«.		  br‹id  kht£l«.

 

	 ÂU. r. khçuh#‹		  ÂUkÂ nlhuh nuh£ç¡°

	 g£ljhç MÁça®,		  g£ljhç MÁçia,

	 Ã.nf.v‹. nkšãiy¥gŸë,		  Mšgh bk£çFnyõ‹ nkšãiy¥gŸë,	
	 ÂUk§fy«, kJiu kht£l«.		  irjh¥ng£il, br‹id kht£l«.

	 ÂU. k. #h. Kf«kJ õÃÍšyh fh‹		  ÂUkÂ bu. jdy£Rä

	 g£ljhç MÁça®,		  KJfiy MÁçia,

	 Cuh£Á x‹¿a eLãiy¥gŸë,		  Mšgh bk£çFnyõ‹ nkšãiy¥gŸë,

	 nkšgl¥ig, fhŠÁòu«  kht£l«.		  irjh¥ng£il, br‹id kht£l«.

totik¥ò

ÂU. é. n#«° M¥ufh« ÂU. uh. uh#h

fz¡F
eh‹fh« tF¥ò

_‹wh« gUt«

ghlüš FG
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gæ‰Á

òÂ®¡fz¡F

F¿pLfë‹ és¡f§fŸ
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��xU br›tftot fh»j¤jhis 

vL¤J Ïu©L rk ghf§fshf 

ko¡fÎ«.

��üiy¥ ngdh ikæš eid¤J 

ko¤j jhëDŸ it¤J btëna 

ÏG¡fÎ«.

��fh»j¤jhis¤ ÂwªJ gh®¡fÎ«. 

Ú v‹d gh®¡»whŒ? fh»j¤jhŸ 

ko¥Ã‹ ÏU g¡f§fëY« 

cUth»æU¡F« totik¥òfŸ 

Ïu©L« x‹wh?

   M«. totik¥òfŸ Ïu©L« 

x‹whf ÏU¥ÃD«, x‹W¡bfh‹W 

Ïltykhf kh¿ cŸsd. 

     Ïªj totik¥òfŸ vÂbuhë¥ò j‹ik ciladthf mikªJŸsd.             

Ïnj nghš nkY« gy vÂbuhë¥ò totik¥òfis cUth¡» mt‰iw 

cdJ F¿¥ng£oš x£Lf.

vÂbuhë¥ò j‹ik cila totik¥òfis x£Lf.

ikÁªJ gutš _y« vÂbuhë¥ò

1. rk¢Ó®j‹ikí«  vâbuhË¥ò«
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fh»j¤jhŸ ko¥ò _y« vÂbuhë¥ò

f©zho _y« vÂbuhë¥ò

				  

ru©ah 	 : 	Ï¥gl§fS¡F VnjD« 		

		  Áw¥ò¥ bga® c©lh?

MÁça®	 :	 M«. Ït‰iw¡ f©zho

		  Ã«g§fŸ vd miH¥ngh«. 

		  Ïjid Mo  vÂbuhë¥ò v‹ngh«.

gh¤Âkh	 :	 Ïu©L gl§fS« rkkhf cŸsthW  eLéš Ãç¡F« 	

xU nfh£il eh‹ fh©»nw‹.

MÁça®	 :	 Ú gh®¡»‹w nfhL ‘‘Mo¢ rk¢Ó®¡nfhL’’ v‹W 

miH¡f¥gL»wJ. 

	 xU btŸis¡ fh»j¤jhëid vL¤J mÂš 

t©z bkGF¥ bg‹Áyhš `B’ v‹w M§»y vG¤ij¥ 

bgçajhf vGjÎ«. fh»j¤jhis ko¤J  vG¤Â‹ 

tot« kWg¡f« éGkhW éuyhš bkJthf¤ njŒ¡fÎ«. 

fh»j¤jhis¤ ÂwªJ gh®¡fÎ«.

	 äf éa¥ghf cŸsJ fkyh. ehD« 5 v‹w 

v©iz vGÂ brŒJ gh®¡»nw‹. eh« ÏJ nghš gy 

gl§fis cUth¡»¡ F¿¥ng£oš x£o ekJ MÁçaçl« 

fh£Lnth«.

gh¤Âkh, eh‹ k‰bwhU 

mik¥Ãid cUth¡F»nw‹.  

Ú cjé brŒthah?

B B
5 5

brŒ»nw‹ fkyh. eh« 

ÏJ ngh‹w mik¥òfis 

cUth¡»  k»Hyh«.
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f©zho¥ Ã«g§fis  F¿æLf.

1)				    2)				    3) 			   	
		

4)				    5)				    6)				  
	

rk¢Ó®j‹ikia¢ rçgh®¤jš

				  

�� 	bfhL¡f¥g£LŸs Ïu©L gl§fisÍ« 

fh»j¤jhŸfëš tçx£o tiuªJ 

ghÂahf ko¤J rk¢Ó®j‹ikia¢  

rç gh®¡fÎ«.

�� 	gl« (1)Ïš  cŸs  rk¢Ó®¡nfh£il¥  

bghU¤J gl¤Â‹ Ïu©L ghf§fS« 

rkkhf¥ bghUªJtjhš gl«(1)    

rk¢Ó®j‹ik cilaJ. gl« (2)Ïš Ïu©L 

ghf§fS« rkkhf¥ bghUªjéšiy. 

vdnt gl«(2)  rk¢Ó®j‹ik cilajšy.

xU br›tf tot fh»j¤jhis¢ rkkhf ko¤J, ko¥Ãš xU  

rk¢Ó®¡nfhL  tiuªJ mªj¡ fh»j¤jhis c‹ F¿¥ng£oš x£Lf.

fh»j¤jhŸ ko¥ò _y« rk¢Ó®¡nfhL

t£l tot¡ fh»j¤jhis vL¤J ÏU 

rkghf§fshf ko¡fÎ«. ko¤j t£l¤ij¤ 

ÂwªJ gh®¡fÎ«.  ko¥Ãš cŸs nfhL 

t£l¤ij ÏU rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ.  

ÏU rk ghf§fshf¥ Ãç¡F« nfhL 

“rk¢Ó®¡nfhL” vd¥gL«.

rk¢ÓuhdJ 

gl« ( 1 )

rk¢Óuhdj‹W

 gl« ( 2 )

gæ‰Á

R R CC

4 4

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toéaš tot§fëš rk¢Ó®j‹ik

Ñœ¡fhQ« tot§fis c‰Wneh¡Ff.

 

  						    

Ã‹tU« tot§fS¡F¢ rk¢Ó®¡nfhL tiuf.

	 1)	       2)	     3)		

	 4)	      5)	    6)

					   

			 

	 7)			       8)				    9)

x›bthU tot¤ijÍ« rk¢Ó®¡nfhL f©zho Ã«g§fshf¥ Ãç¡»wJ. 

òŸëfshš Md nfhL rk¢Ó®¡nfhL MF«. ÏJ tot§fis¢  

rkghf§fshf¥ Ãç¡»wJ. ÏU ghf§fS« rk¢Óuhf mikªJŸsJ.

Ïjid rk¢Ó®j‹ik cila tot§fŸ v‹ngh«.

gæ‰Á
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K M N O P 

S U V Z L J Y R C D

B F HGA

�� Ï¥bghGJ FHªijfŸ j§fŸ iffëš gyéj cUt§fis tiuªJ 

mHFgL¤Â¡ bfhŸ»wh®fŸ. 	
�� bgU«ghyhd cUt§fŸ rk¢Ó®j‹ik cilait. 
�� Áy cUt§fŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsd. 
�� c‹ F¿¥ng£oš cd¡F¥ Ão¤j cUt§fis tiuªJ t©zäLf.

bfhL¡f¥g£l M§»y vG¤JfS¡F¢ rk¢Ó®¡nfhL tiuf. 

rk¢Ó®¡nfhL tiuaKoahj M§»y vG¤Jfis¢ R‰¿ t£läL. 

     1)                                                   2)

     3)                                                   4)				  
	

bfhL¡f¥g£LŸs gl§fS¡F kWghÂia tiuªJ t©zä£L 

rk¢Ó®j‹ik cila gl§fsh¡Ff.

    1)                                 2)                                      3)

					   

   4)			                 5)				             6)
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K¥gçkhz tot gl§fŸ

	 ÑnH cŸs gl§fis¥ gh®. mit mHfhf cŸsd.  gl§fëš 

fh£l¥g£LŸs f£ll mik¥òfë‹  Ïl¥g¡fK« ty¥g¡fK« 

rk¢Ó®j‹ik bfh©litahf cŸsd.
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2)	 nfhkhëæ‹ kWghÂia tiuªJ t©zäLf.

1)	 Å£o‹ kWghÂia tiuªJ t©zäLf.

gæ‰Á
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1)  	xU gl¤ij ÏU rkghf§fshf¥ Ãç¡F« nfhL ______________

2)  	M§»y vG¤JfŸ k‰W« gl§fëš rk¢Ó®¡nfhLfŸ tiuf.       

rk¢Ó®j‹ik cilaitfS¡F   F¿æLf.

	
	 K       M      N		

3)  	f©zho¥ Ã«g§fis¢ rçahf¤ nj®Î brŒJ bghU¤Jf.

+

+
++

4)     ÑnH ju¥g£LŸs vG¤JfŸ k‰W« gl§fS¡F¢ rk¢Ó®¡nfhLfŸ        

tiuf.

	 X  M  W
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x›bthU glK« Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. 

x›bthU ghfK« ghÂia¡ F¿¡»wJ. Ïjid   Ïu©oš x‹W 

mšyJ     
1
2

    vd vGjyh«.   

(4) (5)

(1) (2) (3)

(6)

KG¥bghUëš Ã‹d«

Ã‹tU« gl§fëš ÛÂÍŸs ghÂ¥ gFÂ¡F V‰w t©z« Ô£Lf.

	   (7)				      (8)					     (9)

2. KGikia¥ g§»Ljš
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t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d¤ij¡ F¿¤jš

   1 v‹gJ KGik. Ï§F KG¥ghfK« t©zäl¥g£LŸsJ. 

   

  xU KG¥bghUis¥ Ãç¤jš

xU KG¥bghUŸ  Ïu©L rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d« 1
2

xU KG¥bghUŸ _‹W rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf« F¿¡F« Ã‹d« 
1
3
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xU KG¥bghUŸ eh‹F rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU 

ghf« t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d« 
1
4

xU KG¥bghUŸ IªJ rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsJ. mÂš xU ghf« 

t©zäl¥g£LŸsJ. t©zäl¥g£l ghf«  F¿¡F« Ã‹d« 
1
5

 1
2

 , 1
3

 , 1
4

 , 1
5

 ngh‹wit Ã‹d v©fS¡F                                     

vL¤J¡fh£LfŸ  Áy MF«. 

t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d§fŸ

Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©  =	
8
2 	  

g¢ir t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	  =	
8
1

kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© =	
8
3

Cjh t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	=	
8
2
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	 t©zäl¥glhj ghf¤Â‹ Ã‹d¤ij¡ F¿¤jš

			 

	

	 t£l§fŸ Ïu©L, _‹W, eh‹F, IªJ, MW, VG, v£L k‰W« x‹gJ 

rkghf§fshf¥ Ãç¡f¥g£LŸsd. xU ghf« k£L« t©zäl¥gléšiy. 

t©zäl¥glhj ghf¤Â‹ Ã‹d§fŸ Kiwna 1
2

, 1
3

, 1
4

, 1
5

, 1
6

, 1
7

, 1
8

	
k‰W« 1

9
 MF«.

1
2

1
3

1
4

1
5

1
6

1
7

1
9

1
8

gl« Ã‹d v© vG¤jhš

 
Ïu©oš x‹W

  _‹¿š x‹W

eh‹»š x‹W

IªÂš x‹W

M¿š x‹W

Vêš x‹W

v£oš x‹W

x‹gÂš x‹W
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  1)	  Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 =	      

	  Úy t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 =

  2)               	  Át¥ò t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 = 

               	  g¢ir t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 =	    

  3)                	  kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 = 

                	  Cjh t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 =

bjhFÂÍ« gFÂÍ«

				  

 		   		   

 		   		   

				  

 

bjhFÂ     = 3
gFÂ            = 4

bjhFÂ     = 3
gFÂ            = 8

4
3

8
3

gæ‰Á

Ï§F,

t£l¤Âš t©z« Ô£l¥g£l ghf§fŸ 

t£l¤Â‹ bkh¤j rkghf§fŸ 

bjhFÂ

gFÂ
=
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bfhL¡f¥g£l Ã‹d v©â‰F V‰g t©zä£L bjhFÂ k‰W« gFÂia 

vGJf.

1)						    

2)						    

3)						    

4)						      	

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

bjhFÂ     = 
gFÂ            = 

6
5

7
4

9
2

2
1

gæ‰Á
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bjhF¥Ãš Ã‹d«

   

t£lä£l gl§fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©fis vGJf.

1)

2)

VG é©Û‹fŸ cŸsd.	

_‹W é©Û‹fŸ t£läl¥g£LŸsd.

t£läl¥g£l é©Û‹fis¡ F¿¡F« Ã‹d v©    
3
7

   MF«.

t£läl¥g£l T«ò gå¡Tê‹  

Ã‹d v©

t£läl¥g£l òwh¡fë‹  

Ã‹d v©

gæ‰Á
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8
5 	

9
4 	

6
1 	

bfhL¡f¥g£l Ã‹d v©â‰nf‰g¥ gl§fis¢ R‰¿ t£läLf.

2)

3)

3)

1)

t£läl¥g£l kæšfë‹   

Ã‹d v©
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rkhd Ã‹d§fŸ	                                                                     	
v£L¡ f£l§fëš eh‹F f£l§fŸ   	   MW khzt®fëš 3 ng® M©fŸ.  	
t©zäl¥g£LŸsd. 						        

						    

		

gl§fis c‰W neh¡» éthÂ¡f.

   

       

              

	                                

   				  

 rkhd Ã‹d§fis cUth¡F« Kiwia m¿ªJ bfhŸnth«.

 

6 Ïš ghÂ 38 Ïš ghÂ 4

x›bthU br›tf¤ÂY« rkghf« 

ãHèl¥g£LŸsJ.

g¢ir t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ

ÏsŠÁt¥ò t©zäl¥g£l 

br›tf« F¿¥gJ

MuŠR t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ

Cjh t©zäl¥g£l br›tf« 

F¿¥gJ 

t©zäl¥g£l všyh br›tf§fS« xnu msÎŸsit. 

Ã‹d¤Â‹ bjhFÂiaÍ« gFÂiaÍ« xnu v©zhš 

bgU¡»¢ rkhd Ã‹d§fis cUth¡fyh«. 

4
2

2
1

6
3

8
4

, , , ...2
1

4
2
6
3
8
4

M»ait rkhd Ã‹d§fŸ MF«.

6
1

6
1

6
1

4
1

4
1

2
1 			 

2
1 	

4
1

4
1

6
1

6
1

6
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1

8
1

2
1

4
2

6
3

8
4= = =

 1
2

1 × 1
2 × 1

1
2= = 1

2
1 × 2
2 × 2

2
4= = 1

2
1 × 4
2 × 4

4
8= = 1

2
1 × 3
2 × 3

3
6= = 
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rkhd Ã‹d§fis vGJf.

(1)	 3
2

6
4

9
6= = 		  (3)	 5

2 =         =		 (5)	      =	       =

(2)	 4
1 =	      =		  (4)	 3

1 =         =		 (6)	      =	       =

	 t©z nkf§fëš cŸs Ã‹d§fis¥ gh®. eLéš cŸs nkf§fëš 

x›bthU Ã‹d¤Â‰F« V‰w xU  rkhd Ã‹d« bfhL¡f¥g£LŸsJ. rkhd 

Ã‹d¤Â‰F¥ bghU¤jkhd t©z¤ij nkf¤Âš Ô£Lf. t©z¤Â‰F¥ 

bghU¤jkhd nkY«  xU rkhd Ã‹d¤ij t©zäl¥g£l nkf¤Âš 

vGJf.

gæ‰Á

MŒtf¢ braš

2
1

4
1

6
1

8
1

3
1

4
2

16
2

12
3

12
2

9
3

10
2

5
1

3
15

1
7

3
8
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Ã‹d§fis x¥Ãlš
		 X® Ïå¥ò ä£lhæš 6 rk J©LfŸ                    

cŸsd.  MW J©LfëèUªJ xU J©L 

vL¡f¥gL»wJ. 

mj‹ Ã‹d« 6
1  ( M¿š x‹W ) MF«. 

MW J©LfëèUªJ 3 J©LfŸ 

vL¡f¥gL»‹wd. 

mj‹ Ã‹d« 6
3  ( M¿š _‹W ) MF«.

6
1 ,  6

3  Ït‰iw  x¥ÃLifæš,

t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d¤ij vGJf. Á¿a Ã‹d¤ij¢ 

R‰¿ t£läLf.

 1)					           2)					  

 3)					           4)						   

bgça Ã‹d¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

5)	 6)	 7)	

Á¿a Ã‹d¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

8)	 9)	 10)	

bgça Ã‹d« 6
3

Á¿a Ã‹d« 6
1

gæ‰Á

2
7

 ,   3
7

5
8

 ,   4
8

4
9

 ,   7
9

2
6

 ,   5
6

6
9

 ,   3
9

2
5

,   4
5

1
6

3
6

2
6
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Ã‹d§fëš T£lš

	

	 MfhZ j‹ Ãwªj ehis e©g®fS¡F nf¡ bfhL¤J¡ bfh©lhodh‹. 

mt‹ 8 rk J©LfSila nf¡»š 3 J©Lfis MdªÂ¡F«, 2 J©Lfis 

ÏuhKÎ¡F« bfhL¤jh‹. e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§if¡ 

fz¡»Lf.

			   MdªÂ¡F¡ bfhL¤j g§F   =  v£oš _‹W	 = 8
3

		    	 ÏuhKÎ¡F¡ bfhL¤j g§F   =  v£oš Ïu©L	= 8
2

				    e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§F	 = 8
3

8
2+  

                                                                                         		 = 8
3 2+

                                               e©g®fS¡F¡ bfhL¤j bkh¤j¥ g§F	 = 8
5 	                    

                                                        

ÃwªjehŸ éHh

xnu gFÂ cila Ïu©L Ã‹d§fis¡ T£L«nghJ, 

mt‰¿‹ bjhFÂfis¡ T£o, mnj gFÂia vGj nt©L«.

8
3

8
2+ = 8

5
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Ã‹d§fis¡ T£Lf.

				                    			                                      
                                                                                                             
                                                                                                             
                                                                                                              	
					                              	 	

t©zä£l ghf§fë‹ Ã‹d§fis vGÂ¡ T£Lf.

1)				                 	    	 2)

	 __ + ____ = __			   __ + __ = __		
               	   		

3)							       4)

        __ + __ = __			   __ + __ = __

Ã‹d§fis¡ T£Lf.

1)			   2)				    3)			   4)

5)			   6)				    7)			   8)

4
2

4
1

4
3

5
3

5
1+ 9

2
9
5+ 5

2
5
2+ 3

1
3
1+

9
4

9
3+ 6

3
6
2+ 7

3
7
1+ 8

2
8
4+

gæ‰Á

3 + 1
9

4
9= 3

9 + 19 = 
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Ã‹d§fëš fê¤jš 

 Ãrhit¥ g§»lš

uhFš 6
4  ghf« Ãrhit vL¤jh‹. j‹ j§if ÛdhÎ¡F 6

3   ghf¤ij¡ 

bfhL¤jh‹. uhFèl« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf¤ij¡ fh©f.

		  uhFš vL¤J¡ bfh©l Ãrhé‹ ghf«	 =  46

		  ÛdhÎ¡F¡ bfhL¤j Ãrhé‹ ghf«		  =  
3
6

		  mtål« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf«		  =  4      3
6  

–
  6 		

		   							       =  4 – 3
6

									         =  
1
6

		  uhFèl« ÛjKŸs Ãrhé‹ ghf«		  =  
1
6

xnu gFÂÍila Ïu©L Ã‹d§fis¡ fê¡f, mt‰¿‹ 

bjhFÂfis¡ fê¤J mnj gFÂia vGj nt©L«.

4
6

– 3
6

= 1
6
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Ã‹d§fis¡ fê¡f :  

	 VG ghf§fŸ t©zäl¥g£LŸsd.  

	 t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 = 9
7   

	 Úy t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v© 	 = 
9

4  

	 kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 = 
9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

   

                                                        	 = 
9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

          kŠrŸ t©zäl¥g£l ghf¤Â‹ Ã‹d v©	 = 

9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

					   
									       

	     

Ã‹d§fis¡ fê¡f. 

	 1)  6
5

6
2- = 	 2)  9

5
9
3-  	 3)  4

3
4
1- 	 4)  8

5
8
3-  

	 5)   9
6

9
1- 	 6) 8

7
8
3-  	 7)      –	 8)      –

9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

9
7

9
4

9
7 4

9
3

-

-

=

gæ‰Á

3
7

3
5

1
5

2
7



f
z

¡
F

26

1) t©zäl¥g£l ghf§fë‹ Ã‹d¤ij vGJf.

 	 i)	 ii)	 			   iii) 

2) VnjD« ÏU rkhd Ã‹d§fis vGJf.

	  i) 	     		  ii)   			   iii)   		  iv)   

3) bfhL¡f¥g£l Ã‹d§fS¡F V‰g gl¤Âš t©z« Ô£Lf.

 	 i)	 ii)		         iii)

4) bfhL¡f¥g£l Ã‹d§fS¡F V‰g gl¤ij¢ R‰¿ t£läLf.

 	 i)							       ii)

5) Ã‹d§fis¡ T£Lf. 

	   i) 
4
2

4
1+  	 ii) 

5
1

5
3+  	 iii) 

9
3

9
2+  	 iv) 

3
1

3
1+  

	 v) 
7
4

7
1+  	 vi) 

6
2

6
3+  	 vii)     +	 viii)    + 	

6) Ã‹d§fis¡ fê¡f.

	   i) 
4
3

4
1-  	 ii) 

6
3

6
2-  	 iii) 

9
4

9
2-  	 iv) 

5
4

5
3- 	

		 v) 
7
5

7
3-  	 vi) 

3
2

3
1-  	 vii)     –	 viii)    –

5
2

8
3

6
2

6
3+

7
5

7
3-

4
2

4
1+

5
1

5
3+

7
4

7
1+

3
2

3
1-

6
5

6
2- =

6	
9

4	
7

3	
8

7	
9

2	
9

1	
7

1	
8

3	
9
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 R‰wsÎ

 			 

fªj‹ X® cHt®. mt® j‹Dila taY¡F¡ f«Ã ntèæl éU«Ãdh®. mt® 

j‹Dila kfå‹ cjéÍl‹ taè‹ g¡f§fë‹ Ús§fis msªjh®.

               

                           

	

taè‹ všiy

 45Û. + 15Û. + 30Û. + 25Û. 
 = 115Û.

30Û.

15Û.

taY¡F ntèæl x›bthU tçir¡F« 

115 Û£l® f«Ã njit¥gL»wJ.

taè‹ mid¤J¥ g¡f§fë‹ Ús§fë‹ TLjš 

taè‹  R‰wsÎ vd¥gL»wJ. mjhtJ xU _oa 

tot¤Â‹ všiyfë‹ Ús« mj‹ R‰wsÎ vd¥gL«.

25Û.

3. R‰wsî«  gu¥gsî«

45Û.
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R‰wsÎ = bfhL¡f¥g£l tot¤Â‹ mid¤J¥ g¡f§fë‹ TLjš 

Ã‹tUtdt‰¿‰F¢ R‰wsÎ fh©f.

                           

		   

                

	

		      	  	

ÏwF¥ gªJ ikjhd¤Â‹ R‰wsÎ 

= 15Û. + 25Û. + 15Û. + 25Û. 

= ____ Û.        

Til¥ gªJ ikjhd¤Â‹ R‰wsÎ    	
= ____________________                      

= ____ Û.

n#hÂ ÂdK« fhiyæš 

ó§fhit¢ R‰¿ el¡»whŸ. mtŸ 

el¡»‹w bkh¤j öu« v›tsÎ? 
el¡»‹w bkh¤j öu« = R‰wsÎ

= ____________________

= ____ Û.

njé j‹ njh£l¤Âš rhkªÂ¥ 

ó¢brofis ts®¡»whŸ. j‹ 

njh£l¤Â‰F ntèæl éU«ò»whŸ.   

ntèæ‹ Ús¤ij¡ fh©f.

ntèæ‹ Ús« = R‰wsÎ 	

= ____________________      

= ____ Û.

gæ‰Á
5Û

.
14

Û
.

15Û.

25
Û

.

15Û.

25
Û

.

20Û.

20Û.10Û.

2Û.

5Û
.

2Û.

28Û.

14
Û

.

28Û.

1)

2)

3)

4)
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5)	                                

                                              					   

6)	                                            

                              

	

7)						    

8)	                                         
  

		                                    
       .       	

9)

		

R‰wsÎ 

= 5Û. + 3Û. + 2Û. + 2Û. + 2Û. +3Û. + 6Û. 

=  23Û.

6Û.

7Û.

10Û.

5Û

2Û
.

3Û.

6Û
.

3Û.
2Û. 2Û

.

2Û
.

3Û
.

2Û.

5Û
.

6Û. 4Û.

4Û.3Û.

5Û.

5Û
.

5Û
.

6Û.

4Û.

4Û.

3Û.

3Û.

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________

R‰wsÎ

= ____________________

= ____________
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tiugl¤ jhëš tot§fë‹ R‰wsÎ fhQjš

xU tot§fë‹ R‰wsit tiugl¤jhë‹ _y« vëÂš fhzyh«.

 

   rJu¤Â‹ x›bthU g¡fK«  1 br.Û. MF«.

tiugl¤ jhëš cŸs tot¤Â‹ R‰wsÎ = 14 br.Û. 

tiugl¤jhëš cŸs tot§fë‹ R‰wsit¡ fh©f.

1)	 2)	 3)

4)	 5)	 6)

1br.Û.

1br.Û.

gæ‰Á

R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________

R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________ R‰wsÎ = _________

3

3

3

1

1

1
1

1
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gu¥gsÎ	           

ÅÅ mŠrš jiyfis¢ nrfç¡f.

ÅÅ gl¤Âš fh£oÍŸsgo mt‰iw 		
	         x£Lf.

ÅÅ bg‹Áš bg£oia c‹ F¿¥ng£oš it¡f.

ÅÅ mjid tçx£o tiuªJ t©z« Ô£Lf.

t©z« Ô£oa Ïl¤Â‹ msnt  

bg‹Áš bg£oæ‹ mo¥g¡f¥ gu¥gsÎ.

ÅÅ bt›ntW msÎŸs thœ¤J m£ilfis¢ nrfç¡f. tçx£o tiuªJ 

mt‰¿‹ gu¥gsÎfis¡ fh©f.

gu¥gsit x¥Ãlš

xU tot« mil¤J¡ bfh©LŸs Ïl¤Â‹ msÎ mj‹ gu¥gsÎ vd¥gL«.

Ïu©L gl§fŸ bfhL¡f¥g£LŸsd. 

Ïu©L gl§fë‹ gu¥gsÎfS« 

rkkšy.

gl« ( 1 ) Ï‹ gu¥gsÎ gl« ( 2 )Ï‹ 

gu¥gsit él¥ bgçaJ.

gl« ( 1  ) gl« ( 2 )

   X® mŠrš m£ilæš tiua¥g£LŸs 

gl¤ij¥ gh®. Ï¥gl« m£ilæš Á¿J  

Ïl¤ij mil¤JŸsJ. mil¡f¥g£LŸs 

Ïl¤Â‹ msnt Ï¥gl¤Â‹ gu¥gsÎ MF«.

MŒtf¢ braš

x›nth® mŠrš jiyæ‹ 

gu¥gsitÍ« c‰W neh¡Ff.
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	 ÑnH bfhL¡f¥g£l gl§fis x¥Ã£L mÂf gu¥gsÎ cŸs  

gl§fS¡F   F¿ ÏLf.

 1)                                                         2)

 3)                                                          4)                                                      

 5)                                                          6)

 7)                                                          8)

 9)						         10)

gæ‰Á
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gæ‰Á

tiugl¤jhëš gu¥gsÎ	                                      		
gu¥gsé‹ myF rJu myFfshš F¿¡f¥gL»wJ . 

		        

Ï¢rJu¤Âš 4 myF rJu§fŸ cŸsd. 

	 1 myF rJu« = 1 r.br.Û. 

vdnt Ï¢rJu¤Â‹ gu¥gsÎ = 4 r.br.Û.

	 Ã‹tU« tot§fë‹ gu¥gsit¡ fh©f.                = 1 r.br.Û.

							     

	

	 gu¥gsÎ =  6 r.br.Û.	  			   gu¥gsÎ = ________

3)							       4)

                                                                

	 gu¥gsÎ = ________				    gu¥gsÎ = ________

5)							       6)	 					   
	  

	 gu¥gsÎ = ________			   	 gu¥gsÎ = ________

rJu myif r.m. 

v‹W vGjyh«.

1) 2)

Ïªj myF  rJu¤Â‹ 

gu¥gsÎ 1 r.br.Û.1b
r

.Û

1br.Û

1br.Û

1r.brÛ. 1r.brÛ.

1r.brÛ. 1r.brÛ.

1b
r

.Û
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R‰wsitÍ« gu¥gsitÍ« x¥Ãlš

rJu¤Â‹ R‰wsÎ	 =  12 br.Û.

rJu¤Â‹ gu¥gsÎ	 =    9 r.br.Û.

					     òÂ®¡fz¡F

¾¾ Ã‹tU« taiy¥ gh®¡f.

¾¾ taiy 4 rk gu¥gsÎfshf¥ Ãç¤J¡ fh£Lf.

¾¾ Ãç¤J¡fh£l¥gl nt©oa 4 gu¥gsÎfS« bt›ntW tot§fëš                  

ÏU¡f nt©L«.

3 br.Û.

3 br.Û.

3 
b

r
.Û

.

3 
b

r
.Û

. 1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.

1r.br.Û.
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Ã‹tU« tot§fS¡F¥ gu¥gsÎ, R‰wsÎ fh©f. 

x›bthU myF rJu¤Â‹ gu¥gsÎ 1 r. br.Û.

1)                                       		       2)    

                           

	 R‰wsÎ  = ______            			   R‰wsÎ = ______                   

	 gu¥gsÎ = ______				            gu¥gsÎ = ______

3)	                                                      4)            

	 R‰wsÎ = ______            			   R‰wsÎ = ______                   

	 gu¥gsÎ = ______				            gu¥gsÎ = ______

nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

1) 	 1 myF rJu¤Â‹ gu¥gsÎ ______________ MF«.

2) 	 tot¤Â‹ mid¤J¥ g¡f§fë‹ TLjš ______________ MF«.

3) 	 rJu myif ______________ v‹W vGjyh«.

4) 	 tot§fë‹ R‰wsÎ, gu¥gsÎfis ______________ jhis¥ 		

ga‹gL¤Â vëÂš fhzyh«.

5) 	 xU tot« mil¡F« Ïl¤Â‹ msÎ ______________ MF«.
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gz¤jhŸfS¡F¢ Ášyiu kh‰WtJ F¿¤J Ïu©L e©g®fŸ 

ciuahL»‹wd®.

                                                                

                               

                                                                   	

IªJ %ghŒ I«gJ igrh mšyJ 5 %ghŒ 50 igrhit ` 5.50 vd 

vGjyh«. 

                                           

%ghia ` v‹W« igrhit ig. 
v‹W« F¿¥Ãlyh«.

c‹ål« 1000 %ghŒ¡F 

Ášyiu cŸsjh?  

eh‹ Ïu©L 500 %ghŒ jhŸfŸ 

bfhL¡f£Lkh?

nt©lh«. vd¡F 100 %ghŒ 

jhŸfŸ nt©L«.

v‹ål« g¤J 100 %ghŒ jhŸfŸ 

Ïšiy. IªJ 100 %ghŒ jhŸfŸ 

k£Lnk cŸsd.

5 %ghŒ 			                50 igrh

` 5 . 50

rç. Ú xU 500 %ghŒ jhS«, 

IªJ 100 %ghŒ jhŸfS« bfhL.

4. gz¤ij¥  ga‹gL¤Jjš
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ehza§fSl‹ éisahLjš       

50 igrh ehza§fis¥ ga‹gL¤Â c‹dhš ` 1I mik¡f KoÍkh?

Ï§nf gh® ! 

ÌÌ  50 igrh ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 1 mik¡f¥g£LŸsJ. 

ÌÌ ` 1  ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 2 mik¡f¥g£LŸsJ.

Ka‰Á brŒ !

ÌÌ  1 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â  ` 5I mik¡fÎ«. 

ÌÌ  2 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 10I mik¡fÎ«.

ÌÌ  5 %ghŒ ehza§fis¥ ga‹gL¤Â ` 50I mik¡fÎ«.

m¿ªJ bfhŸf. 

          50 igrh	 +   50 igrh   = 100 igrh
 100 igrh =  ` 1 
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ehzathç

bfhL¡f¥g£l bjhiffS¡F V‰w ehzathçia vGJf.

` 595	 = 	 ` 500 		   50 		   20 	 ` 20 	 ` 5
		

 	  	 ` 500	 x		  1 	 =		   500

	  	 `   50	 x		  1 	 = 		    50

		  `   20	 x		  2	 =		    40

		  `     5	 x		  1	 =		      5

			  bkh¤j«		  = 		   595

` 325	 =	  ` 100 		   100 		   100 	 ` 20 	 ` 5

		  ` 100	 x		 ____			=			  ____

	  	 ` 20	 x		 ____			= 			  ____

		  ` 5	 x		 ____			=			  ____

			  bkh¤j«					  = 		

` 660	 = 
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Ã‹tUtdt‰¿š %ghia¥ igrhthfÎ«, igrhit %ghahfÎ« kh‰¿ 

vGJf. 

 1)  `   2		  =    ______ ig.	   7)	   300 ig.	 =	 `    3

 2)  `   5		  =    ______ ig.	   8)	   700 ig.	 =	 `  _____

 3)  `  10		  =    ______ ig.	   9)	   500 ig.	 =	 `  _____

 4)  `  50		  =    ______ ig.	 10)	 1670 ig.	 =	 `  16 .70

 5)  `  65		  =   ______  ig. 	 11)	   950 ig.	 =	 `  _____

 6)  ` 100	    =   ______  ig.	 12)	 2540 ig.	 =	 `  _____	

` 23I¥ igrhthf kh‰Wf.

	     ` 1  = 100 ig.

           ` 23  =  23 × 100 ig.

	   ` 23  =  2300 ig.

%ghia¥ igrhthf kh‰w 

100Mš bgU¡fÎ«.    

` 35.75I¥ igrhthf kh‰Wf.
		
	       ` 35 . 75
   go 1		          go 2

` 35 = 35 × 100 ig.     3500 ig.

	 = 3500 ig.		 +  75 ig.

			        =  3575 ig.

 ` 35.75 = 3575 ig.

600 igrhit ` Mf kh‰Wf.

100 ig. 		 =  ` 1
600 ÷ 100 	=     6
600 ig. 		 =  ` 6

750 igrhit ` Mf kh‰Wf.

    750 ig.	 = 700 ig. + 50 ig.

  	 = ` 7 +  50 ig.

    750 ig.	 = ` 7.50

gæ‰Á
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go 1 :

	 igrh¡fis¡ T£Lf. 
	 50 ig. +  20 ig.  =  70 ig. 
go 2 :

	 %ghŒfis¡ T£Lf.

	 ` 24  + ` 55  =   ` 79

 Ïdkh‰wä‹¿¡ T£lš	        

	    	           	

	   

1)	 2)	 3)

4)	 5)	 6)

go 1 :

	 igrh¡fis¡ T£Lf. 
	 25 ig. + 40 ig. + 10 ig.  
	 =  75 ig.

go 2 :

	 %ghŒfis¡ T£Lf.

	 ` 24  + ` 42  + ` 63   =   ` 129

gæ‰Á

	 ` 24	.	25

	 ` 42	.	40

	 ` 63	.	10	

`	129	.	75

	` 24	 .	 50

	` 55	 .	 20

	̀  79	 .	70

	` 20	 .	 50

	` 18	 .	 15

	` 40	 .	 75

	` 25	 .	 20

	 ` 48	.	30

	 ` 67	.	25

	 ` 32	.	15	

	 ` 51	.	15

	 ` 34	.	25

	 ` 48	.	30	

	 ` 95	.	30

	 ` 58	.	20

	 ` 71	.	25	

	` 12	 .	 10

	` 68	 .	 30
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1)				     2)

								        5)

3)				     4)

  Ïdkh‰w¤Jl‹ T£lš

go 1 :

         igrh¡fis¡ T£Lf.

         85 ig. + 75 ig. = 160 ig. 
	 = ` 1.60 
go 2 :

         %ghŒfis¡ T£Lf.

         ` 1 + ` 80 + ` 65  =  ` 146

go 1 :

     igrh¡fis¡ T£Lf.

     25 ig. + 45 ig. + 70 ig. 
    			   =140 ig. = ` 1.40
go 2 :

      %ghŒfis¡ T£Lf.

     ` 1 + ` 54 + ` 42 + ` 63 = ` 160

gæ‰Á

	 ` 54	.	25

	 ` 42	.	45

	 ` 63	.	70	

`	160	.	40

	` 80	 .	 85

	` 65	 .	 75

	̀  146	.	 60

	` 87	 .	 85

	` 96	 .	 95

	` 48	 .	 90

	` 67	 .	 60

	̀  124	.	 50

	̀  215	.	 75

	̀  145	.	 65

`   69	.	 50 	 ` 74	.	35	

	 ` 27	.	75

	 ` 61	.	50	
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vGJbghUŸ é‰gidaf«

             

	

N®ah xU bg‹Áš  bg£oia ` 24.50¡F«, xU ngdhit ` 15.50¡F« 

th§»dh‹. mt‹ bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f.

xU bg‹Áš bg£o¡F¡ bfhL¤j¤ bjhif	 =	  ` 24  .  50

xU ngdhÎ¡F¡ bfhL¤j¤ bjhif          	 =    +  ` 15  .  50

                   bkh¤j¤ bjhif		  	 =	  ` 40  .  00

N®ah bfhL¤j bkh¤j¤ bjhif = ` 40

1.		 rªÂuh ` 55.50¡F¡ F¿¥ngLfS«, ` 73.50¡F¥ ngdh¡fS« 	

th§»dhŸ. 	mtŸ bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f. 

2.	 Ïué `18¡F buh£o¤J©LfS«, `12.50¡F¥ gH¡Tœ gh£oY« 

th§»dh‹. mt‹ brytê¤j bkh¤j¤ bjhif v›tsÎ?

3.	 éåõh  ` 25.50¡F¢ r¥gh¤ÂÍ«,  ` 15.50¡F¡ Fë® ghdK« 

th§»dhŸ våš mtŸ v›tsÎ bjhif bfhL¡f nt©L«?

gæ‰Á
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Ïdkh‰w¤Jl‹ fê¤jš

     

1)					      2)				         3)	

4)					     5)				        6)	

go 1 :

igrh¡fis¡ fê¡fÎ«. 
20 igrhéèUªJ  75 igrhit¡ fê¡f 

ÏayhJ.

vdnt ` 52èUªJ ` 1I vL¡fÎ«. 
Ï¥bghGJ 

	 ` 1 = 100 igrh

	 100 ig. + 20 ig. = 120 ig.

	 120 ig. – 75 ig. =   45 ig. 
go 2 :

%ghŒfis¡ fê¡fÎ« 
` 51  –  ` 38  =  ` 13

gæ‰Á

	` 52	 .	 20

	` 38	 .	 75

	` 13	 .	 45

	` 83	 .	 50

	` 33	 .	 75

	` 42	 .	 25

	` 24	 .	 40

	` 64	 .	 10	

	` 36	 .	 95

	` 34	 .	 60

	` 15	 .	 85

	` 92	 .	 50	

	` 48	 .	 10

	` 75	 .	 65

	` 28	 .	 30
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thœ¡if¡ fz¡FfŸ

mU©  ̀  24.50¡F xU ò¤jfK«, ̀  18.50¡F xU ngdhÎ« th§»dh‹. 

ngdhit¡ fh£oY« ò¤jf« th§f mU© bryÎ brŒj TLjyhd 

bjhif v›tsÎ?

	 ò¤jf¤Â‹ éiy	 = 	 `  24 . 50
	 ngdhé‹ éiy 	 =   –  `  18 . 50
	                            =       `    6 . 00

    ò¤jf« th§f¢ bryÎ brŒj TLjyhd bjhif = ` 6

gH¡fil

uhâ ` 45.50¡F¥ gH§fŸ th§»dhŸ. mtŸ fil¡fhuçl« ` 100I¡ 

bfhL¤jhŸ. uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif v›tsÎ? 

fil¡fhuçl« bfhL¤j¤ bjhif	   =		    `100 . 00

gH§fë‹ éiy           	     	   =    – `  45 . 50

uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif	     	   =		    `  54 . 50

uhâ bg‰w ÛÂ¤ bjhif 	 =        `  54 . 50 
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1.	 Ójh ̀  230 . 50¡F¥ gå¡Tœ th§»dhŸ. mtŸ ̀  500I¡ fil¡fhuçl« 

bfhL¤jhŸ. mtŸ bg‰w ÛÂ¤ bjhifia¡ fh©f. 
2.	 ÃufhZ nf¡ k‰W« br®ç gH§fis ` 97.50¡F th§»dh‹. nf¡»‹ 

éiy ` 49.50 våš br®ç gH§fë‹ éiyia¡ fh©f.

gybghUŸ éiy

unkZ 1 ».». y£L ` 150 Åj« 3 ».». y£L th§»dh‹. unkZ bryÎ 

brŒj bjhifia¡ fh©f. 

	 1 ».». y£o‹ éiy	   =   ` 150
	 3 ».». y£o‹ éiy	   =   ` 150 × 3
	 3 ».». y£o‹ éiy	   =   ` 450
unkZ bryÎ brŒj bjhif    =   ` 450   
 

xU F¢Á ä£lhæ‹ éiy ` 2 . 50 våš 4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiyia¡ 

fh©f.

xU F¢Á ä£lhæ‹ éiy  =  ` 2 . 50

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =  

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =

4 F¢Á ä£lhŒfë‹ éiy =  ` 10

    ` 2 . 50
      x     4
    10 . 00

go1 :

igrh¡fis¥ bgU¡Ff

50 ig. x 4 = 200 ig.

200 ig. = ` 2

go 2 :

%ghŒfis¥ bgU¡Ff

` 2 x 4 = ` 8
` 8 cl‹ ` 2 I¡ T£Lf.

` 8 + ` 2 = ` 10

gæ‰Á
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xU bghUŸ éiy 

5 e©g®fŸ X® cšyhr¥ ó§fhé‰F¢ br‹wd®. mt®fŸ EiHÎ¡ 

f£lz¤Â‰fhf ` 850I¢ brY¤Âd®. xUtU¡fhd EiHÎ¡ f£lz« 

v›tsÎ?

e©g®fŸ brY¤Âa bkh¤j¤ bjhif	 = ` 850

ó§fhé‰F¢ br‹wt®fë‹ v©â¡if	 = 5 

x›bthUtU« brY¤Âa bjhif	 = ` 850 ÷ 5

xUtU¡fhd EiHÎ¡ f£lz«	 = ` 170

1)	 1 è£l® nj§fhŒ v©bzŒ ` 150 Åj« 3 è£l® nj§fhŒ v©bzŒ 

uh#‹ th§»dh‹. mt‹ bfhL¤j bkh¤j¤ bjhifia¡ fh©f. 

2)	 Ãçah 8 thiH¥gH§fis ` 32¡F th§»dhŸ. 1 thiH¥gH¤Â‹ 

éiyia¡ fh©f.

3)	 6 M¥ÃŸfë‹ éiy ` 108 våš X® M¥Ãë‹ éiy v›tsÎ?

4)	 xU K£il ̀  3 Åj« 35 K£ilfis é#ah th§»dhŸ. mtŸ bfhL¤j 

bkh¤j éiyia¡ fh©f. 

		    %ghæš njhuha kÂ¥ÕL

bjhif
njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l bjhif fhuz«

` 15 . 20 ` 15 20 igrh, 50 igrhit él¡ 

FiwÎ.

` 18 . 80 ` 19 80 igrh, 50 igrhit él 

mÂf«.

	  170
     5   850
          5 
          35 
          35 
	      0

gæ‰Á



f
z

¡
F

47

njhuha kÂ¥ÕL

ÅÅ ént¡ xU nrh¥ò¡f£oia ` 22.40¡F«, xU gš Jy¥ghid 

` 18.70¡F«, xU g‰giria ` 35.50¡F« th§»dh‹. ` 1¡F¤ 

njhuhakhf kÂ¥Õ£L¥ g£oaiy¤ jahç¤jh‹.

th§»a 

bghUŸfŸ
rçahd éiy

njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l 

éiy 

é¤Âahr« 

igrhéš

nrh¥ò¡f£o 

gš Jy¥gh‹ 
g‰gir

` 22 . 40 

` 18 . 70

` 35 . 50

` 22

` 19 

` 36

40 ig.

30 ig.

50 ig.

bkh¤j« ` 76 . 60 ` 77 ----

ÅÅ uit cU©ilfŸ brŒa Ûuh éU«ÃdhŸ. bryit¤ njhuhakhf 

kÂ¥Ã£lhŸ. 10 %ghŒ¡F¤ njhuhakhf kÂ¥Õ£L¥ g£oaiy¤ jahç¤jhŸ.

njitahd 

bghUŸfŸ

msÎ

».».
rçahd 
éiy 

njhuhakhf 

kÂ¥Ã£l éiy   
é¤Âahr«

   

uit           
r®¡fiu 
KªÂç

beŒ

1 ».».

1 ».».

250 ».

100 ».

` 33
` 47
` 54
` 28

` 30
` 50
` 50
` 30

` 3
` 3
` 4
` 2

bkh¤j« ---- 162 160 ----

1)	 yèjh thrid¥bghoia `31.35¡F«, bfh©il CÁia 

` 23.40¡F«, Kf¥gÎliu ` 48.60¡F« th§»dhŸ. bkh¤j éiyia 

` 1¡F¤ njhuhakhf kÂ¥Ã£L mj‹ é¤Âahr¤ij¡ fh©f.

2)	 Áth ` 27¡F gÿ‹fS«, ` 41¡F t©z¤jhŸfS«, ` 63¡F Rt®¥ 

gl§fS« th§»dh‹. njhuha éiyiaÍ«, mj‹ é¤Âahr¤ij   

` 10¡F¤ njhuhakhf kÂ¥ÃLf.

gæ‰Á



f
z

¡
F

48

 ` 150

ÅÅ bghUŸfS« mt‰¿‹ éiyfS« bfhL¡f¥g£LŸsd.

ÅÅ c‹ål¤Âš ` 500 cŸsJ.

ÅÅ ` 500¡FŸ bghUŸfis th§f gšntW têfëš                                  	

	 bghUŸfis¤nj®Î brŒJ g£oaèLf.

` 120

` 275

` 100

` 60

` 70` 175

` 75 ` 30

` 50

` 25 ` 15

MŒtf¢ braš
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  1)	 %ghia igrhthf kh‰¿ vGJf.

           i) ` 3 = ______ ig.	 ii)  ` 12 = _____ ig.

	 iii) ` 75 = _____ ig.	 iv) ` 60 = _____ ig.

  2)	 igrhit %ghahf kh‰¿ vGJf.

	  i) 700 ig. = `_____	         ii) 1900 ig. = ` _____

	 iii) 800 ig. = ` _____	        iv) 2600 ig. = ` _____

  3)    i)    	 ` 35 . 75	     ii)     ` 73 . 25		      iii)    ` 13 . 50

     	       +  ` 40 . 50	         +  ` 81 . 50		         +  ` 45 . 75

  4)    i)	     ` 75 . 50    	 ii)      ` 47 . 25		 iii)    ` 77 . 50

 	           –  ` 13 . 25		         –  ` 17 . 50		          –  ` 52 . 75

  5)	 %ghæš njhuhakhf kÂ¥ÃLf.

	 ` 17.25 ‹ kÂ¥ò ` ______

	 ` 79.79 ‹ kÂ¥ò ` ______

  6)	 ` 975¡F V‰w ehzathçia vGJf.

  7)	 uF  ` 96.50¡F M¥ÃŸfS«, kh«gH§fS« th§»dh‹. 

M¥ÃŸfë‹ éiy ` 53.50 våš kh«gH§fë‹ éiy v‹d?

  8)	 xU bg‹Áè‹ éiy ` 4 våš 56 bg‹Ášfë‹ éiy v‹d?

  9)	 xU if¡F£ilæ‹ éiy ` 5.50 våš 8 if¡F£ilfë‹              

éiyia¡ fh©f.
10)	 eh‹F ngdh¡fë‹ éiy ` 128 våš xU ngdhé‹ éiy 

v‹d?

11)	 IªJ bgh«ikfë‹ éiy ̀  560 våš xU bgh«ikæ‹ éiyia¡ 

fh©f.
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5. mik¥òfŸ

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs toéaš mik¥òfis c‰W neh¡Ff.

Õ§fh‹ XLfŸ

Ábk©£ ghs§fŸ

ÑnH cŸs toéaš mik¥òfS¡F t©z« Ô£Lf.

Ïa‰if, m¿éaš, f£ll§fŸ, fz¡F M»at‰¿š gy tifahd 

mik¥òfŸ cŸsd. jhtu¤Â‹ ÏiyfëY«, ghiwfëY« mik¥òfŸ 

Ïa‰ifahf mikªJŸsd. f£ll§fëš ga‹gL¤J« Õ§fh‹ XLfS« 

Ábk©£ ghs§fS« nkny cŸs gl§fëš fh£l¥g£LŸsd.
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eh‹F XLfis x‹whf Ïiz¤J xU toéaš mik¥ò 

cUth¡f¥g£LŸsJ. mj‰F t©z« Ô£Lf. 

ÑnH bfhL¡f¥g£l toéaš mik¥òfis¥ ó®¤Â brŒf.

1)

2)

3)

4)

5)

6)
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v©fëš mik¥òfŸ

mik¥òfis c‰Wneh¡» fhèf£l§fëš mt‰iw cUth¡Ff.  

mit F¿¥ÃL« v©fis¥ ó®¤Â brŒf.

1)	

	 1		  3	 5		    ___		         ___		         ___

2)

	 3	   6	      	           9		     ___		          ___

3)

	
       2	       5                 8	

4)  

       9	      18

5) 

	  1 2 + 2 3 + 3 + 3

Û©L« Û©L« tU« tot§fë‹ mšyJ 

v©fë‹ bjhF¥ò mik¥òfŸ vd¥gL«.
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T£lš, fê¤jèš v© mik¥òfŸ

1) v©fë‹ mik¥ig c‰Wneh¡»¡ nfho£l Ïl§fis¥ ó®¤Â brŒf.	

	 1 + 3 + 5 = 09

	 3 + 5 + 7 = 15

	 5 + 7 + 9 = 21

	 7 + 9 +11= 27

2)	

3)	 ä‹D« é©Û‹fŸ. gl¤Âš cŸs v©fis 

ne®¡nfh£oš T£Lf.

1 + 5 + 9 = 15
2 + 5 + 8 = 15
3 + 5 + 7 = 15

1

3

8

9

7

2

5

21 22 23 24 25 26

47

47

47

+ +

9 + 11 + 13 = 

15 + 17 +19 =

6 v© m£ilfŸ tçirahf 

vL¤J¡ bfhŸs¥g£L ÑnH 

fh£oÍŸsgo v©fŸ Ïu©L 

Ïu©lhf¡ T£l¥g£LŸsd.

Ïnj nghš ntW VnjD« 6 v© 

m£ilfis tçir¥gL¤Â 

vL¤J¡ bfh©L T£Lf. 

TLjiy¢ rç gh®.

9, 15 , 21 , 27,  ___ ,  ___ , ___ , ___
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TLjš rkkhf tUkhW é©Û‹fis v©fshš ãu¥òf.

4) f£ll mik¥Ãš v©fŸ.		          f£l§fis ãu¥òf.

    									      

5) kha é©Û‹.                               kha é©Ûid ó®¤Â brŒf.

   

 

2000
800	1200	

300	 500	 700	
100	 200	 300	 400	 6000

1500	

ne®¡nfh£oš v©fis¡ 

T£odhš tU« TLjš 24.

9, 8, 7, 3, 2, 1 M»a v©fis¥ 

ga‹gL¤Jf. TLjš 23.

3, 4, 5, 7, 8, 9 M»a v©fis¥ 

ga‹gL¤Jf. TLjš 18.

5 2

1

34

5 9 8 2

12

1

3

6

4

10

  9, 11, 12, 13 k‰W« 15 M»a 

v©fis¡  f£l§fëš 

ãu¥òf. TLjš 30.

6 13
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v© mik¥òfëš éisahLjš

	           1 2 3 4 5 6 7 8 9
        + 9 8 7 6 5 4 3 2 1
        1 1 1 1 1 1 1 1 1 0

	

v© mik¥òfis¡ ftå¤J¡ nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.	

   ( 2 x 2 ) – ( 1 x 1 ) = 3 = 2 + 1	     ( 5 x 5 ) – ( 4 x 4 ) =        =

   ( 3 x 3 ) – ( 2 x 2 ) = 5 = 3 + 2	     ( 6 x 6 ) – ( 5 x 5 ) =        =

   ( 4 x 4 ) – ( 3 x 3 ) = 7 = 4 + 3	     ( 7 x 7 ) – ( 6 x 6 ) =        =

10, 100Mf mÂfç¤J«, Fiw¤J« m£ltizia ãu¥òf.

	

826 726 426 226

900 870 860

310 320 380

106 206

uhK Ïªj¥ òÂ®¡ 

fz¡if¢ brŒJ 

gh®¡»whah?

rç ahäå.  

eh‹ brŒJ 

gh®¡»nw‹.

1 ÏèUªJ  9 tiu v©fis vGÂ, 

Ã‹d® tçir kh‰¿ m›bt©fis 

vGÂ¡ T£Lf.

Ú VnjD« v©fë‹ mik¥ig¡ 

fh©»whah?  M«.  v© 1 x‹gJ 

KiwfS« mij¤ bjhl®ªJ 

0K« cŸsJ.

2 ÏèUªJ 9 tiu v©fis 

tçiræš vGÂa Ã‹d® 

tçir kh‰¿ m›bt©fis 

vGÂ¡ T£Lf. éiliaÍ«  

Ú f©l¿ªjijÍ« F¿¥ÃLf.

	   2 3 4 5 6 7 8 9
+ 9 8 7 6 5 4 3 2
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bgU¡fš, tF¤jèš v© mik¥òfŸ. 
bfhL¡f¥g£LŸs v© mik¥òfis¡ ftå¤J éLg£LŸs  Ïl§fis 

ãu¥òf.

1)
	

2) 

	
3)

4)

		

5) kha¢ rJu«.						        kha¢ rJu¤ij ãu¥òf.

 40C20B10A

Ïnj nghš 10Ï‹ kl§Ffëš ntWg£l 

_‹W v©fis¡ f£l§fëš 

ãu¥òf. v©fis ne®¡nfh£oY« 	

FW¡F¡nfh£oY« T£odhš tU« 

TLjš rkkhf  ÏU¤jš nt©L«.

10Ï‹ kl§Ffëš 10, 30, 50 v‹w 

_‹W v©fis vL¤J¡ bfhŸf. 

f£l§fëš fh£oÍŸsgo mt‰iw 

mik¡f. ne®¡nfh£oš mšyJ  

FW¡F¡nfh£oš m›bt©fis vGÂ¡ 

T£Lf. mt‰¿‹ TLjš 90.	

30 10 50

50 30 10

10 50 30

	 30
	 10
+	 50
	 90

2 4 8 16
2 6 18 54
2 8 32 128
2 10 50 250
2 12

30 x 9, 27 x 10 40 x 9, ______

   50 x 9, ______ 60 x 9, ______ 70 x 9, ______

20 x 9, 18 x 10

1000, 500 1100, 550 1200,___ 1300,___ 1400,___ 1500,___
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9 Ï‹ kl§Ffëš v© mik¥òfŸ

9M« thŒgh£il¥ ó®¤Â brŒf.		             T£liy¥ ó®¤Â brŒf.

	 1	 x	 9	 =	   9
	 2	 x	 9	 =	 18
	      3	 x	 9	 =  	 27
	 4	 x	 9	 =	 ----
	 5	 x	 9	 =	 ----
	 6	 x	 9	 =	 54
	 7	 x	 9	 =	 63
	 8	 x	 9	 =	 ----
	 9	 x	 9	 =	 ----
	 10	 x	 9	 =	 ----

9M« bgU¡fš thŒgh£oš »il¡F« bgU¡F¤ bjhiffëš,

	v©fis¡ T£oa ÃwF, Ú c‰Wneh¡»aij¥ gÂÎ brŒJ rç gh®¡f.

¾¾ bgU¡F¤ bjhifæ‹ Ïy¡f§fë‹ TLjš________
¾¾ ‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 	 ________
¾¾ ‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ	________
¾¾ ‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 	 ________ tçiræš cŸsd.

¾¾ ‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ	________ tçiræš cŸsd.	
     	

9 cl‹ éisahLjš

VnjD« xU _‹W Ïy¡f v©iz vL¡fÎ«.	  736
9Mš bgU¡Ff.	 					      736 x 9 =  6624
bgU¡fš bjhifæ‹ Ïy¡f§fis¡ T£Lf. 	  6 + 6 + 2 + 4 = 18
Xçy¡f v© tU« tiu¡ T£Lf. 			    1 + 8 = 9

1) 437 x 9 = _______     2) 336 x 9 = _______    3) 167 x 9 = ______

‘x‹W’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ   

9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1. 
Ïit Ïw§F tçiræš mikªJŸsd.

‘g¤J’ Ïl¤Âš cŸs Ïy¡f§fŸ 

1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9.
Ïit VW tçiræš mikªJŸsd.

 

bgU¡F¤ bjhifæš 

cŸs  Ïy¡f§fis¡ 

T£odhš »il¥gJ 

v‹d? 

TLjš 9

0		+	 9	 =	 9
1		+	 8	 =	 --
2		+	 7	 =	 --
3		+	 6	 =	 --
4		+	 5	 =	 --
5		+	 4	 =	 --
6		+	 3	 =	 --
7		+	 2	 =	 --
8		+	 1	 =	 --
9		+	 0	 =	 --

gæ‰Á
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x‹gJfshf¤ bjhF¤jš

x‹gij Ú¡Fjš  
nfho£l Ïl§fis ãu¥òf.

MÁça® 41 bg‹Ášfis¢ rªÂuD¡F« 36 bg‹Ášfis tåjhÎ¡F« 

bfhL¤jh®. mt‰iw 9 bg‹ÁšfŸ bfh©l f£Lfshf¡ f£l¢ brh‹dh®.

BB 8 + 0 = 8
BB 7 + 1 = 8
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________

89 – 9 = 80
80 – 9 = 71
71 – 9 = 62
62 – 9 = 53
53 – 9 = 44
44 – 9 = 35
35 – 9 = 26
26 – 9 = 17 
17 – 9 =   8

81 – 9 = 72
72 – 9 = 63
63 – 9 = 54
54 – 9 = 45
45 – 9 = 36
36 – 9 = 27
27 – 9 = 18
18 – 9 =   9
  9 – 9 =   0

BB 7  + 2 =   9
BB 6  + 3 =   9
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________
BB _________

9Ï‹ kl§Ffëš ÏUªJ 9I¡ 

fê¤jhš tU« ÛÂÍ« 9Ï‹ kl§F. 

ÛÂæš cŸs Ïy¡f§fë‹ 

TLjš 9Ï‹ kl§F MF«. 

9Ï‹ kl§F mšyhj v©âèUªJ 

9I¡ fê¤jhš tU« ÛÂ 9Ï‹ 

kl§F mšy. Ïy¡f§fë‹ TLjš 

9I él¡ FiwÎ MF«.

41 bg‹Ášfis 4 f£Lfshf¡ 

f£oa Ã‹ rªÂuål« 5 

bg‹ÁšfŸ TLjyhf ÏUªjd.

 36 bg‹Ášfis 4 f£Lfshf 

tåjh f£oa ÃwF Ûj« bg‹ÁšfŸ 

VJ« Ïšiy.
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72

9 x 8

45

9 x 5

54 63 2790

	 Ñœ¡f©l édh¡fëš éLg£l Ïl§fis ãu¥òf.

1)

2)

3)

4)

15

5 3
25

5 5
45

5  
50

5
35

5

òÂ®¡ fz¡F

v©fis¡ bfh©L ÏU 

ghijfŸ mik¡f¥g£LŸsd. 

r®¡fiu¥ bg£oia miltj‰F 

vW«òfS¡F têfh£Lf.  

v© mik¥òfis vGJf.

gæ‰Á

80

510 
1520

25

30

35

40 45

50

55
60

65
70

75

40

80

160

320

640

12
80

20

r®¡fiu

2560

4     100

400

2     100

200

43            430 11           110 700                  

10 ÷ 10 ÷10 ÷10 ÷

×10×10×10×10

× × × × × ×
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K¡nfhz§fëš vGj¥g£LŸs v©fis¡ ftå¡f. 

1 Kjš 25 tiu cŸs v© mik¥òfëš cŸsJ.

t©zäl¥g£l tot¤Âš cŸs v©fis vL¤J vGÂ¡ T£Lf.

	
	

tot¤ij¡ f©l¿ªJ TLjš 74 tUkhW K¡nfhz tot§fëš 

v©fshš ãu¥òf.

1)                                    2)                              3)

	
                  4)                                   5)  

MŒtf¢ braš

7
14

12

20
6

15

17
4

22

5
16

13

12
9

3

17

19 24

3

9

10
11

7  
14  
12 
15  
6

+ 20
74

    7 + 14 + 12 + 15 + 6 + 20 = 74

1

13

19

25

11 16 21

22

23

24
2

8

10 5

4

3
18

9
177

14
12

20
6

15
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v© mik¥òfis¥ ó®¤Â brŒf. 

1)		  9, 	 19, 	 29, 	 39, 	____, 	 ____,	 ____

2)		  64, 	 55, 	 46, 	 37, 	____, 	 ____, 	 ____

3)		  19, 	 28, 	 37, 	 46, 	____, 	 ____, 	 ____

4)		 121, 	222, 	 323, 	424, 	____, 	 ____, 	 ____

5)		 609, 	509, 	 409, 	309, 	____, 	 ____, 	 ____

6)
1 13 3 12

15 9 4 10

7 2 16 8

14 6 11 5

	

7)

	

1 Kjš 15 tiu cŸs v©fŸ FÂiu 

yhl« mik¥Ãš mik¡f¥g£LŸsd. 

mL¤jL¤J cŸs v©fë‹ 

TLjiy¡ fh©f. mt‰iw 

c‰Wneh¡»¥ Ã‹tUtdt‰iw 

ãu¥òf.

xU rJu¤Âš 1èUªJ 16 tiu v©fŸ 

mik¡f¥g£LŸsd. 

v©fis nkèUªJ ÑHhfÎ«,  tyäUªJ 

ÏlkhfÎ«,  FW¡fhfÎ« T£Lf. TLjiy

VW tçiræš vGJf. Ú v‹d fh©»whŒ?

8
1
15

10
6

3
13 12 4

5 
11
14

2
7

9

Ã‹tUtdt‰iw c‰W neh¡» ó®¤Â brŒf.

	8	 +	 1	=	 9	 =	 3	×	 3
	1	 +	15	=	16	 =	 4	×	 4
	10	+	 6	=	16	 =		 ____ 
	6	 +	 3	=	__	 =		 ____
	3	 +	13	=	__	 =		 ____

	12 	+	 4 		=  _____ = _____
	 4 	+	 5 		=  _____ = _____
	 5 	+	 11		 =  _____ = _____
	14 	+	 2		 =  _____ = _____
	 7 	+	 9		 =  _____ = _____
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glés¡f«

FHªijfŸ xU äUf¡ fh£Á rhiy¡F¢ br‹wd®. mt®fŸ gh®¤j 

äUf§fis¥ Ã‹tU« glés¡f¤Âš g£oaè£LŸsd®.

Fu§FfŸ 

ahidfŸ

òèfŸ

kh‹fŸ

fuofŸ

    
                                                       		 x›bth‹W« 5I¡ F¿¡F«.	

	

äUf¡fh£Á rhiyæš mt®fŸ gh®¤j äUf§fë‹ v©â¡if ÑnH 

bfhL¡f¥g£LŸsd.

1)	 ahidfë‹ v©â¡if 	 =   10 

2)	 òèfë‹ v©â¡if         	 =   15

3)	 fuofë‹ v©â¡if	 =   10 

4)	 kh‹fë‹ v©â¡if        	=   25

5)	 Fu§Ffë‹ v©â¡if	 =   30 

6. Étu§fis¡  ifahSjš
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	 ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs glés¡f« xU ò¤jf¡ filæš 

5 ehŸfëš é‰gidahd ò¤jf§fë‹ v©â¡iffis¡ fh£L»‹wJ. 

glés¡f¤Âš ÏUªJ Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë.

Â§fŸ»Hik

br›thŒ¡»Hik

òj‹»Hik

éahH¡»Hik

btŸë¡»Hik

       x›bth‹W« 7I¡ F¿¡F«.

1)	 Â§fŸ»Hik é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if	 _____________

2)	 br›thŒ¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if	_____________

3)	 òj‹»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if	 _____________

4)	 éahH¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if	 _____________

5)	 btŸë¡»Hik  é‰w ò¤jf§fë‹ v©â¡if	 _____________

gæ‰Á
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glés¡f« k‰bwhUKiw

ó§fhéš eh§fŸ

FHªijfŸ ó§fhéš éisaho k»œ»‹wd®.

1)	 18 FHªijfŸ Ïuh£od¤Âš éisaho¡ bfh©oU¡»‹wd®. 

2)	 12 FHªijfŸ fæW FÂ¤J éisahL»‹wd®. 

3)	 16 FHªijfŸ rW¡F éisahL»‹wd®.

4)	   2 FHªijfŸ V‰w Ïw¡f Cryh£l« Mo¡ bfh©oU¡»‹wd®. 

eh« ÑnH F¿¥Ã£LŸsthW glés¡f« tiuayh«. 

fæW FÂ¤jš

rW¡F

V‰w Ïw¡f 

Cryh£l«

Ïuh£od«

 étu§fis¥ gl¤Â‹ _y« F¿¥gJ glés¡f« vd¥gL«. 

v‹gJ 2 FHªijfis¡ F¿¡F«.
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ek¡F¥ Ão¤j czÎ

ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs glés¡f¤ij¥ ga‹gL¤Â¡ nfho£l Ïl§fis 

ãu¥òf. 

Ï£è

njhir  

bgh§fš

M¥g«

glés¡f¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

t©z t©z¢ r£ilfŸ

	 X®Milaf¤Âš  40  kŠrŸ,  20  Úy«, 

 30 MuŠR k‰W« 60 g¢ir t©z¢ 

r£ilfŸ cŸsd. 

 
	    v‹gJ 10 r£ilfis¡ F¿¡F«.	

kŠrŸ r£il

Úy¢ r£il

MuŠR¢ r£il

g¢ir¢ r£il

1)  _____ FHªijfŸ Ï£èia éU«ò»‹wd®.

2)  _____ FHªijfŸ njhiria éU«ò»‹wd®.

3)  _____ FHªijfŸ bgh§fiy éU«ò»‹wd®.

4)  _____ FHªijfŸ M¥g¤ij  éU«ò»‹wd®.

5)  _____ mÂf FHªijfŸ éU«ò»‹wd®.

      v‹gJ 3 FHªijfis¡ F¿¡F«.
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t£l tiugl«
FHªijfŸ bgh«ikfis it¤J éisaho¡ bf©oU¡»‹wd®.

			 

Ñœ¡fhQ« étu§fS¡F t£l tiugl¤ij¥ ó®¤Â brŒf.

FHªijfŸ Âd« 
	 60  FHªijfŸ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsthW _‹W 

ngh£ofëš g§nf‰wd®.

mt®fëš 30 ng® òÂ®¥ ngh£oæš g§nf‰wd®.

	 mt®fëš 20 ng® Xéa¥ ngh£oæš g§nf‰wd®.

	 mt®fëš 10 ng® khWntl¥ 

ngh£oæš g§nf‰wd®.

	

 ékhd

«
 f

uo
¥ b

gh«ik

fh® 

bgh«ik

bkh¤j« 40 FHªijfŸ éisaho¡ 

bfh©L ÏU¡»‹wd®. Ïu©oš xU g§F 

FHªijfŸ fh® bgh«ikfis it¤J 

éisaho¡ bfh©L ÏU¡»‹wd®.  

eh‹»š xU g§F FHªijfŸ ékhd¥ 

bgh«ikfis  it¤J éisaho¡ 

bfh©L ÏU¡»‹wd®. eh‹»š xU g§F 

FHªijfŸ fuo¥ bgh«ikia  it¤J 

éisaho¡ bfh©L ÏU¡»‹wd®. 

Ïªj étu§fŸ t£l tiugl« _y« 

fh£l¥g£LŸsJ.

t£l tiugl¤Âš ÏUªJ 

20 FHªijfŸ fh® bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

10 FHªijfŸ ékhd¥ bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

10 FHªijfŸ fuo¥ bgh«ikfis it¤J éisaho¡bfh©L ÏU¡»‹wd®.

òÂ
®¥ n

gh£
o
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étu§fis¡ ifahSjš

òJ blšèæš 2010M« M©L eilbg‰w fhk‹btš¤ 

ngh£ofëš Kjš IªJ ehLfŸ bg‰w gj¡f§fë‹ étu«.

ehL j§f« btŸë bt©fy« bkh¤j«

M°Ânuèah 74 55 48
ÏªÂah 38 27 36
Ï§»yhªJ 37 59 46
fdlh 26 17 32
bj‹ M¥Ãç¡fh 12 11 10

Ã‹tU« édh¡fS¡F m£ltizæš ÏUªJ éilaë¡f.
¾¾ vªj ehL Ïu©lh« Ïl¤ij¥ bg‰WŸsJ?

¾¾ x›bthU ehL« bg‰w bkh¤j¥ gj¡f§fis¡ fz¡»Lf.

¾¾ vªj ehL mÂf gj¡f§fŸ bg‰WŸsJ?

étu§fis¥ g£oaèLjš            

gŸëæ‹ bga®:                                                      njÂ:

tF¥ò	 M© bg© bkh¤j«

I
II
III
IV
V

bkh¤j«

Ã‹tUtdt‰¿‰F m£ltizæèUªJ éilaë¡f.
¾¾ vªj tF¥Ãš mÂf khzt®fŸ cŸsd®? _________
¾¾ vªj tF¥Ãš mÂf M©fŸ cŸsd®? 	    _________
¾¾ bkh¤j khzt®fë‹ v©â¡if 	     _________

nrfç¡f¥g£l jftšfŸ v©fë‹ _y« më¡f¥gLtJ étu§fŸ vd¥gL«.
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1)	 xU khj¤Âš xU ä‹åaš é‰gidaf¤Âš é‰f¥g£l bghUŸfis¥ 

glés¡f¤Âš gh®¤J¥ Ã‹tUtdt‰¿‰F éilaë¡f. 

bjhiy¡fh£Á¥ 

bg£ofŸ

fh‰W¡ Fë%£ofŸ

Fë®rhjd¥ 

bg£ofŸ

					        x›bth‹W« 20I¡ F¿¡F«.

¾¾ é‰f¥g£l bjhiy¡fh£Á¥ bg£ofŸ v¤jid?

¾¾ é‰f¥g£l fh‰W¡ Fë%£ofŸ  v¤jid?

¾¾ é‰f¥g£l Fë®rhjd¥ bg£ofŸ v¤jid?

¾¾ mÂfkhf é‰gid brŒa¥g£l bghUŸ vJ?

2 )	 Ã‹tU« étu§fS¡F xU glés¡f¤ij¤ jah® brŒf. xU 

éUªÂš FHªijfŸ 48 y£LfŸ, 56 ínyÃfŸ, 64 Fnyh¥#h«fŸ 

k‰W« 80 ikN®ghFfŸ rh¥Ã£ld®.             				     	
	

						         x›bth‹W« 8I¡ F¿¡F«.	

3 )	  	      v‹gJ 10 thfd§fis¡ F¿¤jhš xU bjhê‰rhiyæš cŸs 
50 k»GªJ t©ofŸ, 30 nkh£lh® ir¡»ŸfŸ, 40 äÂ t©ofŸ 

k‰W« 30 ru¡F t©ofis¡ F¿¡F« xU gl és¡f« jah® brŒf.

4 )	 xU tF¥Ãš 60 khzt®fŸ cŸsd®. 15 ng® bg©fŸ. ÛÂÍŸst®fŸ 

M©fŸ. Ït‰iw xU t£l tiugl« _y« és¡Ff.

5 )	 xU FoæU¥Ãš 320 ÅLfŸ cŸsd. mt‰¿š Ïu©oš xU g§F 

ÅLfŸ ÏU ãw§fshš t©z¥ó¢R brŒa¥gL»‹wd. eh‹»š 

xU g§F ÅLfŸ _‹W ãw§fshš t©z¥ó¢R brŒa¥gL»‹wd. 

ÛjKŸs ÅLfŸ gšntW ãw§fshš t©z¥ ó¢R brŒa¥gL»‹wd. 

Ït‰iw  és¡F« xU t£l tiugl« jah® brŒf. 

gæ‰Á
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1) 	 xU gŸë¡F khzt®fŸ elªJ«, ngUªJfëY«

äÂ t©ofëY« tU»‹wd®.   

eil

ngUªJfŸ

äÂ t©ofŸ

 				   		
	

¾¾ ____ khzt®fŸ elªJ tU»‹wd®.

¾¾ ____ khzt®fŸ ngUªJfëš tU»‹wd®.

¾¾ ____ khzt®fŸ äÂ t©ofëš tU»‹wd®.

¾¾ mÂf khzt®fŸ ___________ tU»‹wd®.

2)	 xUt® j‹ üyf¤Âš 120 jäœ¡ fij¥ ò¤jf§fŸ, 30 M§»y¡ 

fij¥ ò¤jf§fŸ, 90 ÏªÂ¡ fij¥ ò¤jf§fŸ k‰W« 80 cUJ¡ fij¥ 

ò¤jf§fŸ it¤JŸsh®. Ït‰iw¡ F¿¡F« xU gl és¡f« jah® 

brŒf.

x›bth‹W« 5I¡ F¿¡F«.
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3)	 xU gH¢rhW jahç¥gt® 100 gH§fis¡ bfh©L 

gH¢rhW jahç¡»wh®. cgnahf¥gL¤j¥g£l gH§fë‹ 

v©â¡if t£l tiugl¤Âš bfhL¡f¥g£LŸsJ. 

kh«gH§fŸ, MuŠR¥gH§fŸ, M¥ÃŸ gH§fë‹ 

v©â¡ifia¡ fh©f.  

4)	 X® mL¡Fkho¡ FoæU¥Ãš cŸst®fëš 5
1  ng® k»GªJ t©ofS«, 5

3  ng® 

nkh£lh® ir¡»ŸfS« ÛÂÍŸst®fŸ äÂ t©ofS« it¤ÂU¡»‹wd®. 

FoæU¥ngh® bkh¤j« 500 ng®. xU t£l tiugl« jah® brŒJ k»GªJ 

t©o it¤ÂU¥gt®fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

k
h«

gH« MuŠR¥gH
«

M¥ÃŸ gH«




